

福建中學
中四級 上學期統測 (2020-2021)
通識教育科
(一小時)

日期：二零二零年十月十九日

姓名：_____

時間：上午八時三十分至上午九時三十分

班別：_____ 班號：_____

作答指引

- 一、全卷共 14 分，所有題目必須作答。
- 二、請於答題紙上作答，書寫在問題紙上的答案將不予評分。
- 三、每項分題須填妥題號，否則可扣分或不予分數。
- 四、如有需要，可要求派發補充答題紙。每一紙張均須填寫姓名、班別、班號和題號。

細閱資料，並回答問題：

資料 A：香港近年有關網上情緣騙案的統計

年份	案件宗數(宗)	受害人 30 歲或以下的年齡比例
2014	29	10%
2015	62	12%
2016	114	16%
2017	235	21%

資料 B 香港青少年使用交友程式的情況

愈來愈多年輕人與網友經常聯繫，甚至在網上尋找伴侶。交友程式使用方便，利用手機「搖一搖」，便能找到配對對象，不善辭令或沒自信的人也可透過網上文字暢所欲言，在網上尋覓有緣人。

某關注青少年團體調查發現，有 47% 受訪中學生會透過交友程式認識新朋友。不少青少年會在交友程式中透露個人資料以至喜好，而「打卡」的習慣更令騙徒更容易掌握用戶的個人習慣及生活情況，假裝有共同背景及話題，並投其所好，藉此輕易取得受害人信任。而且近年本地中學生開始流行「色情簡訊」，近一成半受訪者曾在交友程式接收或傳送情色訊息、性感或全裸相片予網友。社工提醒這可能導致青少年性感私人照片外流，亦呼籲政府及交友程式公司應合作推行更嚴格的監管措施，認為單靠宣傳和自發遵守安全指引並不足夠。

資料 C

為保護未成年學童的隱私和安全，美國聯邦貿易委員會下令全面下架三個沒有年齡限制的交友程式。當局特別要求這些交友程式未來只能允許成年人使用。假如交友程式讓其他成年用戶與 13 歲以下學童接觸，或將面臨刑事指控。據了解，蘋果和谷歌已從 App Store 和 Play Store 撤下三個違反規定的交友程式。

- (a) 根據資料 A，描述有關網上情緣騙案統計所顯示的情況，並利用資料 B 提出一個可能導致這情況的因素。 (6 分)
- (b) 「香港政府應立法禁止 18 歲以下人士使用交友程式。」你是否同意這說法？參考資料及就你所知，解釋你的答案。 (8 分)

全卷完